

新数据 新看点

上半年省国资委重点监管企业营收超624亿元 同比增长30.8%

今年上半年省国资委重点监管企业实现营业收入624.8亿元同比增长30.8% 实现利润总额14.8亿元 同比增长75.8%



截至今年5月底 央企在琼重点项目 完成投资286亿元

上半年 省属国企研发(R&D)经费投入达2.4亿元 同比增长113.6%

制图 孙发强

本报讯(海南日报全媒体记者邵长春)海南日报全媒体记者从省国资委获悉,今年上半年省国资委重点监管企业实现营业收入624.8亿元,同比增长30.8%;实现利润总额14.8亿元,同比增长75.8%。

按国务院国资委相关统计,海南省属企业今年前5月营收、利润总额、资产总额的增幅在全国各省市地方国资中均名列前茅。

上半年省属国企紧盯投资不放,重点项目建设不断提速,其中海南商业航天发射场二号工位已竣工,进入

全系统合练,疏港高速公路、天角潭等重大交通水利项目进展顺利,海南自贸港标志性项目“海南中心”核心筒已突破217.6米高度,施工至50层;环热带雨林公园旅游公路进展顺利,将于年底通车。

同时,央企投资工作形成新局面,截至今年5月底,央企在琼重点项目完成投资286亿元,省国资委还协调多家在京央企追加投资、加快进度,昌江核电二期、大唐、华能海上风电、洋浦区域国际集装箱枢纽港扩建工程、三亚国际免税城三期等项目加

快建设;并会同有关单位谋划拟重点引进的先进制造业项目清单。

今年上半年,我省推动国企改革深化提升行动走深走实。分别于2月、4月召开两轮全省国企改革深化提升行动推进会,进一步完善台账过程管理;并落实国企改革数字化行动,实现20家省属重点监管企业国改数据全流程线上填报。

今年6月底,经国务院国资委认定并公开发布,海南共10家企业入选“双百企业”“科改企业”名单;农垦金橡公司代表海南省成功入围“专业领

军示范企业”试点,其实施方案在国务院国资委相关评估中获“A”等级。

省属企业重组整合、资本运作步伐也在明显加快。上半年我省已完成海宾集团、国有资本运营公司的工商注册;企业更好利用资本市场促进发展,支持海南农垦发行可交换债不超过30亿,海南联合发行公司债10亿,海南控股注册发行40亿元非金融企业债务融资工具。

海南控股先后出资收购厦门华特集团以及上市公司浙江华铁应急两家行业头部企业股权并实现控股;

海南联合为稳定海南区域资本市场,收购华闻集团5%股份。

上半年,省属国企研发(R&D)经费投入达2.4亿元,同比增长113.6%,研发投入强度0.4%,同比增加0.14个百分点。

下一步全省国资系统将以实施国企改革深化提升行动为引领,落实省委省政府部署,以超常规举措打好投资攻坚战,千方百计推动省属企业和驻琼央企扩大投资,加快省属企业重组整合,推动全年目标任务完成,为全省经济稳增长发挥更大战略支撑作用。

海南上半年全社会用电量逾254亿千瓦时 同比增长12.02%

本报讯(海南日报全媒体记者邵长春 通讯员周洁欣 李政)记者从南方电网海南电网公司获悉,随着自贸港建设稳步推进,受新能源车用电激增、居民用电大幅拉动等因素影响,今年上半年海南全社会用电量累计达254.91亿千瓦时,增长12.02%。

据统计,今年上半年,我省第一产业用电量为11.45亿千瓦时,同比增长11.22%,增长贡献率4.22%,其中渔业累计用电量同比增长17.73%,持续带动电量快速增长。

第二产业用电量为96.16亿千瓦时,同比增长8.58%,其中制造业用电量占比最高,累计同比增长8.65%,带动了产业27.78%的增长贡献率。

第三产业用电量91.24亿千瓦时,同比增长10.88%,批发零售业及住宿餐饮业的用电量增长分别累计同比增长25.37%、10.44%。

值得关注的是,受上半年高温天气等因素影响,我省居民用电量持续走高,居民用电量达56.06亿千瓦时,同比增长20.76%,增长贡献率35.24%,成为拉动省内用电量增长的主要因素。

同时,新能源车充电量伴随其保有量快速增长而水涨船高。今年以来海南省统调负荷已6次创历史新高,突破800万千瓦,其中5次发生在0:00-0:20时段,均与新能源车扎堆充电有关,充电负荷在不到20分钟内快速爬坡50万千瓦以上,形成“零电高峰”现象。

“受峰谷分时电价政策、生活作



海南电网公司加大电网建设力度,保障电力可靠供应。图为工作人员在作业中。

宋印官 摄

息规律等影响,零点充电成了广大电动车车主的首选。凌晨0时至2时的订单量和充电量,均达到全天的30%

左右。”海南省充换电一张网服务公司政务专员马肖说。今年以来,为更好地融入和服务

海南自贸港建设,海南电网加强厂网协同,优化电力调度,多措并举保障电力安全可靠,特别是落实海南电网

深化海南自贸港重点(重大)项目用电服务机制,截至6月底累计跟踪服务重点(重大)项目576个。

梳理黎族医药历史传承脉络

我省开展黎族医药田野调研活动

本报讯(海南日报全媒体记者马珂 通讯员赖名般)为梳理我省黎族医药历史传承脉络,推进黎族医药体验区内涵建设,省卫生健康委联合省民族事务委员会日前在我省部分市县开展黎族医药田野调研活动。各相关市县卫健部门、民族事务部门以及黎族医药代表成立区域调研小组开展黎族医药调研工作。

海南医科大学中医学国学院师生团队于近期逐一走访市县黎族医药体验区,配合开展“民族团结,医路同行”黎族医药调研活动,深入黎村访谈当地黎医代表,挖掘整理黎族医药人才、技术和优势病种名录,了解黎族医药工作进展。

他们走进琼中黎族苗族自治县黎族医药体验区,参观体验区内设置的黎药熏蒸室、黎药泡脚室、黎药足浴室等特色治疗区,学习了解黎药熏蒸疗法。据了解,当地已挖掘黎族医药从业人员110余名,依托水朗村所在地理位置的旅游优势,规划建设黎族医药康养中心,设置黎族文化特色体验、黎药种植科普示范、黎药膳等体验馆,培育黎族医药文旅康养项目。

在五指山市中医院黎族医药体验区,他们了解到,越来越多的黎族医药技艺非遗传承人加入到黎族医药传承创新和保护的队伍中;在东方市,他们见证了黎族医生娴熟地运用传统医疗技巧,将自然赋予的药材转化为治疗疾病的工具;在白沙黎族自治县,他们倾听并了解了黎族医生的故事。

海南医科大学中医学国学院学生林清华表示,他将积极学习、广泛传播黎族医药文化,鼓励更多人投入到黎族医药事业中,助力黎族医药长久发展。

广东海南先进制造业合作产业园在多地投资推介

本报讯(海南日报全媒体记者郭菲)海南日报全媒体记者从海口国家高新区获悉,近日广东海南先进制造业合作产业园投资推介会先后在重庆、广州、成都举行。投资推介会旨在立足海南自贸港政策优势和“广东海南相向发展”契机,吸引更多区域市场主体参与资源互惠、要素共享、产业合作、科创联动。

来自生物医药、医疗器械、电子信息、智能制造等领域的170家企业到场参加投资推介会,希恩菲医疗科技有限公司等多家企业现场签约。

此次投资推介会,商会组团参与、共话商机成为亮点。“了解自贸港政策红利后,希望有机会前往海南谋发展。”广东省江西商会、广东省珠海市赣州商会相关负责人表示。

现场,海南国际经济管理局、海口国家高新区管委会、海南经济特区东湖高新投资有限公司、建设银行海南省分行分别就海南自贸港政策、广东海南先进制造业合作产业园、海口生物城、EFT账户政策作介绍,受到参会企业的关注和热议。

据了解,广东海南先进制造业合作产业园自今年1月落地海口国家高新区以来,已入驻32个产业项目,相关基础设施和公共配套项目正加速推进。目前,广东海南先进制造业合作产业园系列投资推介会已成为海口国家高新区招商引资的重要品牌。

东方开办青年人才夜校 已有超2100人次线下参与

本报八所7月17日电(海南日报全媒体记者张文君 特约记者方宇杰)“首先,双手端握飞盘在腹部处,飞盘平行于地面,然后迈出右腿……”7月16日晚,在东方市第三实验学校的足球场上,来自东方市傲明CT飞盘俱乐部的公益讲师汪佩哲正在给学员们讲解有关飞盘的运动技巧。现场,30多名学员以每两人为单位,自由练习飞盘技能。

东方掀起“夜校热”。今年5月,共青团东方市委联合东方市委人才发展局、市教育局、市文化馆等多部门,在充分了解青年兴趣、学习需求的基础上,首次开办东方青年人才夜校。

据悉,该夜校于5月23日正式开班,属于纯公益性质,不收取任何费用,目前开设了文化艺术、体育健身、就业创业、家庭教育、口才演讲等10多门课程。

“以前,下班后大多数时间都是宅在家里,现在有了夜校,通过上飞盘课,能丰富业余生活,增长知识和技能,还交到了许多志同道合的好朋友,内心情感也更加充实。”学员程财英说,她已开启“白天工作、晚上学艺”模式,上过飞盘课、舞蹈课等课程。

“我们采取体验课、入门课、进阶课、系列课等多种灵活组合方式,且每周至少开2堂课,满足青年差异化需求,提升青年人才技能。”共青团东方市委副书记陈雪银说。

“开办青年人才夜校,主要为进一步满足东方青年精神文化需求、自我成长和‘破圈’社交需求,进一步带动就业创业,助力东方城市能级提升和精神文明建设。”陈雪银说,目前该夜校共有5个学员群共1165人,线下参与人次已有2123人次,同时还尝试开通2次课程直播,观看人数累计超5000人次。

海南省重点城市空气质量日报

(2024年7月16日12时—7月17日11时)

Table with 4 columns: City Name, Air Quality Level, PM2.5 Concentration (micrograms per cubic meter), and PM10 Concentration (micrograms per cubic meter). Rows include Haikou, Sanya, and Wuzhishan.

发布单位:海南省生态环境监测中心

海南鲜品·品鲜南海

向技术和管理要效益——

屯昌黄金蜜柚抢“鲜”上市

本报讯(海南日报全媒体记者苏庆明 通讯员蒙秀莹 林小丹)7月中旬,屯昌县坡心镇一处数百亩的黄金蜜柚种植基地,成熟饱满的果实已挂满枝头,工人正小心翼翼地剥去育果袋,将其摘下。

天下功夫,唯快不破。据了解,海南多数地方柚子的成熟期是7月下旬至8月,在全国已属早熟,而坡心基地的柚子可谓“快上加快”,在6月底7月初便陆续成熟,取名“蜀昌宝柚”上市销售。

“别小看这20天到一个月的时间,我们比别人早上市,就可以赢得市场先机 and 效益,这段市场空白期收购价比通常要高5毛钱到8毛钱/斤,目前处于供不应求状态。”运营该基地的海南蜀昌农业发展有限公司(以下简称蜀昌公司)经理李志威说。

蜀昌公司3年前便开始在屯昌布局蜜柚产业,今年是采收柚子的第二年。李志威介绍,坡心黄金蜜柚基地第一批采摘期可持续至7月底,8月初开启第二批采摘,很受客商欢迎。“我们亩产约6000斤,亩产效益在3万元左右。”

让黄金蜜柚早早“起飞”的是技



在屯昌蜀昌公司坡心黄金蜜柚基地,工人在采摘柚子。

术和管理。李志威说,蜀昌公司请中国柑橘研究所的一个专家团队来指导,掌握了施肥相关技术,因而能够催早开花结果。“我们会结合树的长势在特定时间点施肥,使树进入‘休眠期’,抑制树的生长,起到催花效果。”

同时,在专家团队助力下,该公司还明确了育苗、拉枝、防虫、疏花、修剪等工序标准,推进科学化精细化管理,保障生产效率和产品品质。

据了解,蜀昌公司在屯昌多个乡镇共布局了4个蜜柚种植基地,种植黄金蜜柚共计4.8万余株,起到良好

的联农带农效果。

该公司测算,其布局屯昌的蜜柚特色产业今年产量将达100万斤,实现收益400万元,带动周边群众150余人务工就业,平均每人月收入4500元。明年进入盛果期后,经济效益将进一步提升。

海南省养老康养产业协会成立

搭建养老康养产业经营企业服务平台

本报海口7月17日讯(海南日报全媒体记者刘晓惠)7月17日,海南省养老康养产业协会在海口举行成立大会暨首届会员大会,标志着海南省养老康养产业经营企业有了新的服务平台。

海南是养老康养资源富集省份。近年来,海南积极探索和发展养老康养产业,努力打造成为全球知名的健康旅游目的地。

海南省养老康养产业协会会长王东庆表示,该协会将整合全省养老康养产业资源,引导会员企业加强与全国发达城市和国际优秀品牌的交流合作,建立有效的平台服务机制,促进产品、服务资源的推广和销售渠道的搭建,实现资源共享、优势互补。

同时,该协会还将落实职业培训与人才输送工作,引进和扶持相关服务资质培训项目,提升从业人员职业素养和专业技能,为产业发展提供坚实的人才支撑。在落实和研究制定海南养老康养产业发展标准方面,该协会将配合中国老龄产业协会,将养老康养产业的各项标准在本省内落实与实施,规范市场行为及秩序。

另据悉,今年11月全国首届养老康养旅居大会将在海南召开,届时,国内养老康养产业链中上下游的头部企业将齐聚海南,共话养老康养产业发展。